

论国家监察制度的政治属性定位

褚尔康

(太原理工大学 马克思主义学院, 太原 030024)

摘要:以国家监察制度的属性、权力构成、运行机制为研究对象,论证了国家监察制度的政治属性问题,结论为:作为国家治理体系现代化建设的重要组成,只有进一步明确各级监察委员会自身的政治属性定位,才能有效实现国家监察制度改革确立的加强党对反腐败工作的统一领导、对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖的重要政治目标,进而更好地履行监督、调查、处置三项监察职权,形成覆盖党纪处罚、政纪处罚、刑事犯罪处罚等党、政、法“三位一体”的强有力的监察体系。

关键词:国家监察制度;政治属性;监督体系

中图分类号:D630.9 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2020)01-0029-07

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2020.01.006

On the Political Attribute of the National Supervision System

CHU Er-kang

(School of Marxism, Taiyuan University of Technology, Taiyuan 030024, China)

Abstract: Taking the attribute, power structure and operating mechanism of the national supervision system as the research object, this paper discusses the political attribute of the national supervision system. A conclusion is reached that as an important component in the modernization of the national governance system, the political attribute of the supervisory committees at all levels should be further specified. Only in this way, can the important political goals be effectively achieved to strengthen the Party's unified leadership for anti-corruption and to supervise all the public officials who exercise public power, which is established in the reform of the national supervision system. As a result, we could better perform the supervision duties and powers of supervision, investigation and punishment, and form a strong supervision system involving the Party, the government and the law, which includes Party disciplinary punishment, political disciplinary punishment and criminal punishment.

Key Words: national supervision system; political attribute; supervision system

党的十九大和十九届三中全会提出,深化国家监察体制改革的目标,是建立党统一领导下的国家反腐败工作机构。通过组建各级监察

委员会,同党的纪律检查机关合署办公,形成全面覆盖国家机关及其公务员的国家监察体系。这是以习近平同志为核心的党中央站在新时代

基金项目:2018 年度国家社科基金后期项目(18FDJ003);2018 年度山西省教育厅哲学社会科学基金项目(201803059)

作者简介:褚尔康(1981—),男,山西太原人,副教授,博士,主要从事马克思主义政治监督理论研究。

中国特色社会主义发展全局和战略高度作出的重大政治决策,是事关全局的重大政治体制改革,对于增强人民群众对党的信心和信任,厚植党执政的政治基础,更好地体现党的领导、人民当家作主和依法治国的有机统一具有重大政治意义,为推进国家治理体系和治理能力现代化提供了坚强而有力的政治保障。深化国家监察制度改革,以习近平新时代中国特色社会主义思想为根本遵循和行动指南,准确把握监察工作政治定位,坚持监察工作正确政治方向,核心在于明确国家监察制度的属性定位。只有全面、系统、准确理解监察委员会的政治属性,才能充分发挥统一思想、凝聚共识的重要政治引领作用,进而对于确保监察权能优化配置、内设机构科学设置、权力运行规范严密具有重要的理论和实践意义。

从本质上理解,国家监察制度改革既是对既有监督资源的再整合再分配,也是对既有权力运行集中的整合和划分,是国家监察制度取代“传统分散反腐败模式”的必然过程。在国家监察制度改革的过程中,监察权力的权能体系构建和制度运行机制等问题,必须围绕“政治属性”的基本内涵展开。通过推进国家监察体制改革,健全党和国家监督体系,制定国家监察法,组建国家、省、市、县监察委员会,同党的纪律检查机关合署办公,加强党对反腐败工作的统一领导,从而实现对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖的制度目标。

一、监察制度组织体系的政治属性定位

党的十九届三中全会提出,深化国家监察体制改革的首要任务是“完善坚持党的全面领导的制度,加强党对各领域各方面工作领导,确保党的领导全覆盖,确保党的领导更加坚强有力”^[1]。此次国家监察体制改革从系统整合反腐败资源为切入点,实现了行政监察(监察部门)、刑事调查(检察机关反贪机构)与纪律检查(纪律检查机关)权能和组织的系统整合,达到了国家治理与党内治理体系的高度融合。改革的实现

目标决定了改革的基本路径。监察委员会作为被依法赋予全新监察权的组织,不仅仅是职能叠加和机构合并,而是在党直接领导下,代表党和国家对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖,实现了既调查职务违法行为又调查职务犯罪的程序拓展与职权衔接,成为一个被赋予新时代发展新内涵的崭新的政治机关,“从体制机制上把反腐败工作领导权牢牢掌握在党的手里”^[2]。

(一)党对国家监察改革工作的全面领导性

无产阶级取得政权之后,如何防止掌握国家权力的公仆蜕化和变质是对无产阶级政党的重大考验,也是无产阶级革命导师重点思考的理论问题。1871年,法国巴黎工人阶级建立了现代人类历史上第一个无产阶级政权——巴黎公社,虽然存在时间短暂,但巴黎公社在实践中创造性地提出了一系列关于权力结构和制约监督的原则,受到了马克思、恩格斯的高度评价。马克思认为,来自于人民群众的监督是防止国家政权从社会公仆蜕变为社会主人的根本途径,“不要再总是过分客气地对待党内的官吏——自己的仆人,不要再总是把他们当作完美无缺的官僚,百依百顺服从他们,而不进行批评”^[3]。作为阶级专政的社会主义国家,与其他阶级国家一样,同样具有权力监督的必要性。列宁在十月革命后,通过建立行之有效的监督机制,保证各种权力按照人民的意志正常运行,防止权力异化问题在社会主义国家重演,“应该有更多种多样的自下而上的监督形式和方法,来杜绝毒害苏维埃政权的一切可能性,反复不倦地铲除官僚主义的莠草”^[4],从而探索构建了社会主义国家权力监督制约制度的雏形。因此,在马克思主义权力监督理论指导下,中国共产党人不断探索在维护党的集中领导下如何实现权力监督运行的有效机制问题,并在实践中取得了一系列重要的理论成果。

正是基于马克思主义经典作家关于无产阶级权力监督理论的深入思考和列宁关于社会主义权力监督制度建设的实践指导,中国共产党人不断加强权力运行监督的理论和制度建设,并取得了令人瞩目的成效。其中,在新的历史

条件下,深化国家监察体制改革,成为了在新时代加强党对反腐败工作统一领导的重要探索。坚持国家监察体制改革的基本政治原则,首先要旗帜鲜明地加强党对纪检监察工作的全面领导。从国家监察体制改革目标来看,是要构建党统一指挥、全面覆盖、权威高效的监督体系,本质上也需要加强党对反腐败工作的集中统一领导。党政军民学,东西南北中,党是领导一切的。新时代党的建设总要求是要以党的政治建设为统领。这一论断深化了对马克思主义执政党建设规律的认识,为全面从严治党和推进党的建设新的伟大工程提供了科学理论指导和根本遵循。坚持以党的政治建设为统领,就是要在各项工作中始终遵循党的意志、贯彻党的要求、依靠党的领导。具体到监察体制改革工作中,就是要始终坚持和加强中国共产党的领导地位,把坚持和加强党对反腐败工作的集中统一领导作为根本政治原则,贯穿改革工作各方面。坚决贯彻落实党的基本理论、基本路线、基本方略,确保监察工作政治方向正确,推动改革不断深化,最终确保党的意志与国家意志、党的纪律与国家法律、依规治党与依法治国的有机统一。按照党的十九大和十九届三中全会确立的机构改革目标,国家监察体制改革设定的组织机构实行党委统一领导、人大监督的管理体制,由中央监察委员会统一领导全国监察委员会的工作、上级监察委员会领导下级监察委员会的工作。在履行监督权职能的过程中,“监委不设党组、不决定人事事项,本质上就是党的工作机构”^[5],其职能定位、日常办公、工作规则、活动方式、干部管理等都要遵循党的方针政策,由党实行统一领导和管理。这确保了党的反腐败工作重大部署在国家监察机关中的贯彻执行,加强了党对监察委员会的思想建设和组织领导,巩固了党在我国腐败治理体系中的政治核心地位。

(二)国家监察组织机构权能整合的整体性

2018年11月26日,中共中央政治局审议了《中国共产党纪律检查机关监督执纪工作规则》,将之上升为党内进行纪律审查的基本法规,进一步坚持和加强了党对纪律检查工作的

领导。监察委员会与纪律检查机关合署办公,是实现党对反腐败工作的集中统一领导政治属性的集中体现。从政治关系角度看,完善和发展监委同纪委的合署办公组织架构,不仅从形式上实现了依规治党和依法治国、党内监督和国家监察的有机统一,而且从实质上全面落实了党对反腐败工作的组织领导。在履职过程中,党内纪律检查机关依据党章和党内法规,对党员违纪行为进行监督,目的是为了保障党章和党内法规的贯彻,推进从严治党,保障党组织的先进性;而监察机关,依据法律规定监督国家公职人员公权力运行,目的是为了保证法律执行和政令畅通,规范公权力行使。纪委和监察机关在日常工作中共用一个办公场所,机关工作人员相互融合;共同设立内设机构,如执纪监督、审查调查、案管和审理等部门,同时隶属于纪律检查委员会和监察委员会,实现“两块牌子、一套人马”;在业务流程查处违纪违法问题上紧密衔接,证据调取相互联动配合,实现了监督与监察工作的无缝对接,从而构筑起严密的法治监督体系。特别是将原来分散承担的监督职能进行系统整合,规定监察委员会是党统一领导下的国家反腐败工作机构,并将其置于党的领导之下。通过密切纪检机关与监察机关之间的业务联系,使得各级党委能够通过党的纪检机关加强对监察委员会的政治领导,能够更好地将党的反腐败意志贯彻落实为监察行为和活动。

作为事关全局的重大政治体制改革,国家监察体制改革核心在于国家监察权的配置与运行,而监察权的属性问题则是国家监察制度的根本性问题,它不仅涉及监察体制改革的方向路径和价值取向,也涉及到监察委员会与其他国家权力结构的相互关系,是新时代中国特色社会主义政治文明建设发展的必然选择。监察体制改革绝对不是简单地将监督权力属性相加或是混同,而是实现将党纪调查权、政纪调查权与刑事调查权等既往权力进行改造、重组和扬弃后的高度融合,是新型“复合型国家权力”质的飞跃,成为与立法权、行政权、司法权相独立且平行的“第四权”。由于目前监察体制改革实

现了机构合署办公的组织方式,职权运行实行“纪行刑一体”的调查模式,那么就需要从政治层面探讨权力运行过程中监察体制内部制约机制的建设问题,即在实现权能“整合”过程中,具体履行环节依然要严格依据内部监督规范进行职责“分离”。这是因为,违纪调查和犯罪调查分别属于不同的处理程序,监察机关在两类程序中可以使用的手段措施等有所差异,这就需要明确划清纪委与监委之间的监督、监察业务界限,彻底把违纪调查和违法调查程序清晰区分开来。正是在这种“分”“合”之间权威性和高效性的辩证统一,实现了监察委员会内部各权能之间的纪法协同,统筹运用纪法两把尺子,进一步实现好把执纪和执法贯通起来、将监督执纪和监察执法一体推进的改革整体目标,从而更好地发挥监察专责机关的政治定位。

(三)党内监督与国家监察制度的组织衔接性

“以改革创新精神全面加强党的建设,既是贯彻落实中国特色社会主义理论体系的重要内容,又是坚持和发展中国特色社会主义理论体系的关键所在。”^[6]而深化国家监察机构改革则是涉及全面从严治党和国家治理现代化建设的一场系统性、整体性、重构性的重大政治体制改革,既有当下“改”的具体举措,又有长久“立”的顶层设计,改革力度规模之大、涉及领域之广、触及权责利益之深前所未有。因此,必须在改革推进过程中始终坚定监察体制改革的目标方向。

邓小平同志强调:“无论党内的监督和党外的监督,其关键都在于发展党和国家的民主生活。”^[7]社会主义国家监督体系的构建最终是以实现政治文明建设为根本立足点的。只有首先做到治党的坚强有力,才能确保治国的正确有效;只有首先实现从严治党,才能直接影响和制约其他监督形式的作用发挥和效果体现,进而推进国家治理体系和能力现代化发展目标的实现。但是长期以来,纪检监察工作中违法违纪查处程序混合叠加,案件调查过程中既查违纪、又查违法,导致了大量监督资源的重复浪费,形成了纪检监察机关就是抓贪污腐败分子的“党

内的公检法”的错误社会认知。“强化党内监督是为了保证党立党为公、执政为民,强化国家监察是为了保证国家机器依法履职、秉公用权”^[8]。党内监督与国家监察是社会主义监督体系的重要组成部分,深化国家监察体制改革的目标要求就是要实现“以国家监察体制改革的实际成效推动全面从严治党纵深发展”的政治方向,从而进一步强化日常监督、纪法处置的政治定位。纪律检查工作要遵循好纪严于法、纪在法前的重要指导原则,贯通运用好监督执纪“四种形态”,依据党内法规和法律规范,履行好监督、调查、处置的基本职责,代表党和国家专司好监察专责机关职能。

二、监察制度权力体系的政治属性定位

综合上述分析可以看出,监察机关是由人民代表大会产生的与行政机关、司法机关并列的国家政治机关,是国家权力结构的重要组成部分,其依据《宪法》和相关监察法律制度独立地行使监察权,承担着调查党员违纪行为和职务犯罪行为的监督、监察双重职责,体现了党的意志和国家意志、政治性和强制性的辩证统一。因此,“监察委员会是实现党和国家自我监督的政治机关,不是行政机关、司法机关,政治属性是第一属性、根本属性”^[9]。从本质上理解,国家监察制度同其他政治制度一样也是由多种组成要素、多重组织结构、多样制度措施构成的综合系统,其政治属性最终体现了《监察法》确立的监督、调查、处置三项基本职权要素之间相互联系、相互制约以及相互衔接的动态过程。监察机关在履行职责过程中既要加强日常监督、查清职务违法犯罪事实,并进行相应依规依律处置,同时还要开展严肃的思想政治工作,强化理想、信念、宗旨教育,努力取得良好的政治效果、监督效果和社会效果。

(一)监督权的政治基础性定位

纵观社会主义国家监察体系建设的历史发展进程,对于无产阶级政党而言,在取得政权之后从根本上保证人民赋予的权力予以有效制

约、确保权力规范运行是加强和改进党的建设的重要理论。有效加强无产阶级政党自身监督,防止党的各级领导干部由人民公仆蜕化为人民主人,防止党的机构出现官僚主义滋生、腐败等问题,是各国共产党人不懈探索的重大课题。党内监督主体在监督方式上可以划分为一般性监督和专门性监督两种类型。邓小平同志指出,提升党内监督的针对性和有效性,最重要的措施是要由专门的机构依据严格的党内法规进行“铁面无私”地监督检查,专门的监督机构在党内监督机制中具有无法取代的重要作用。作为履行监督执纪职责的专门机构,党的纪律检查机关严格依据党内法规赋予的职权,综合运用各种手段开展监督活动,进一步提升了监督的针对性和有效性,特别是运用监督执纪的“四种形态”,构建起了以批评教育、诫勉谈话、轻处分、重处分、职务调整或执纪审查相互衔接系统高效的党内监督责任要素体系,明确了“党纪轻处分、组织调整成为违纪处理的大多数;党纪重处分、重大职务调整的成为少数;严重违纪涉嫌违法立案审查的成为极少数”的指导思想。同时,在监督工作中体现出较强的政治属性,不仅加强了对监督对象行为活动的日常监督力度,而且在监督环节中着重开展严肃的思想政治工作,进行理想、信念、宗旨教育,做到惩前毖后、治病救人,实现了良好的政治效果、法纪效果和社会效果的统一。

(二)调查权的政治手段性定位

虽然履行党内执纪职能的监督权处于基础性地位,但其权力运行的载体是调查权,并且处置权的实现也是以调查权的行使为前提。本次《监察法》的修改,构建起了以调查权为核心的监察权运行体系,围绕“调查权中心”系统全面地规范了监察权的组织机构、证据规则、运行程序等基本制度,充分体现了监察法规范性和政治性的基本特征;并将原有的单纯行政调查权,拓展为党纪调查、政纪调查和刑事调查三种模式。由于监察机关的调查活动被法律赋予了强制性调查手段,甚至可以为了限制被调查人财产权和人身自由权采取查询、冻结、调取、查封、

扣押、搜查和留置等调查措施以及专门的技术调查措施,因此,对于其本身活动的属性问题引发了学术界的关注。例如有学者指出,留置强度接近于逮捕,由于其可能会对公民合法权益造成限制和侵犯,所以不能因其称为调查而掩盖其侦查的实质。正确认识上述问题,需要坚定监察委员会“政治机关”的属性定位。但从本质上来看,调查行为是将检察机关职务犯罪侦查行为进行了吸收和融合,虽然从形式上看留置措施与刑事法律制度的侦查手段确有相似之处,但究其本质依然是带有政治属性的国家行为。监察机关的调查既要严格依法收集证据,也要用党章党规党纪、理想信念宗旨做被调查人的思想政治工作,而不仅仅是收集证据,查明犯罪事实。因此,从法律关系上看,《监察法》作为与《刑事诉讼法》同位阶的法律制度,调查行为与侦查行为是具有同等地位的法律属性,不存在相互混同的问题。

(三)处置权的政治效果性定位

习近平总书记在讲话中多次指出,监察机关是一个监督机关而不是办案机关。它既调查公职人员职务违法行为,又调查职务犯罪行为;既要收集能够证明被调查人违纪违法行为的证据材料,也要收集能够证明被调查人没有违纪违法事实的证据材料;既要调查被调查人有罪、罪重或罪轻的事实与证据材料,又要调查被调查人无罪的事实与证据材料。通过查明和区分违反党纪事实和违反政纪事实,为监察委员会作出党纪处分和政务处分提供事实根据。在对党员做出上述处理意见时,一般程序是经过支部大会讨论决定,并报党的基层委员会批准;特殊程序则是在特殊情况下,由县级和县级以上各级党的委员会和纪律检查委员会直接决定对党员予以纪律处分。无论是适用一般程序还是特殊程序,对违纪党员的处分都要经过纪委的专门调查程序,并由纪委提交调查报告。监察委员会发现被调查人构成职务犯罪的,将案件移送检察机关审查起诉。可以看出,监察机关处置权混合了党纪处分、行政监察与刑事司法等多种程序,不仅有党的纪律处分还有刑罚处

罚,不能单纯以行政权、司法权来进行规制,必须以“依托纪检、拓展监察、衔接司法”的政治监督新模式来进行解读。

三、监察制度运行机制的政治属性定位

党的十九大报告指出,要“构建党统一指挥、全面覆盖、权威高效的监督体系”,明确了新时期国家监督体系建设的改革思路。监察委员会制度改革的关键就是要通过建立运转顺畅的监督权力运行机制,确保监督权力运行主体权能和组织机构、运行程序的有效整合。因此,在实现上述目标的过程中,构建切实有效的衔接机制措施,是减少改革过程中可能存在的制度惯性障碍、确保改革过程平稳有序的关键。

(一)“对事”与“对人”对象协同定位

2017年11月全国人大常委会做出的《关于在全国各地推开国家监察体制改革试点工作的决定》中首次明确提出:“监察委员会按照管理权限,对本地区所有行使公权力的公职人员依法实施监察。”而《监察法》再次明确规定:“监察机关依照本法对行使公权力的公职人员进行监察。”有学者提出,国家监察体制改革的方向被正式确立为监察对象“对人”而不“对事”、对“个人”而不对“组织”,进而认为,这种“对事监督权”的缺失,有可能“造成监察权作用场域退缩、权力的固有属性发生变化”,“导致监察权在面对公权力‘为权不为’、‘为权不彰’与‘为权低效’时的无能为力”^[10]。

从监察机关的政治属性角度出发,监察活动的实现实际上就是在围绕“人”和“事”两个不可分割的要素在组织运行。“人”与“事”具有一体性,不可分割。作为监察对象的“人”,一定是具有一定职权和法定职责的主体,其行为必然是能够引发监督的事项;而作为“事”,则必然是监督主体所为之事,必须是法律法规所规定的实现之事,带有鲜明的政治属性。从本质上理解,监督对象形式上是“人”的行为,但实质上是“事”的对象化。正如《关于新形势下党内政治生活的若干准则》提出:完善权力运行制约和监

督机制,形成有权必有责、用权必担责、滥权必追责的制度安排,“要把权力关进制度的笼子里,就是要依法设定权力、规范权力、制约权力、监督权力”。国家监察体制改革的目的,就是要从以“行为”为中心的监督维度转向以“权力”为中心的监督体系,“通过对公职人员的监督,达到对公权力组织监督的效果”,从而实现“对事”和“对人”协同的政治定位。

(二)“依法”与“依规”规范协同定位

在实现党的治国理政法治化建设的同时,需协同推动党的自身建设法治化进程。通过依法治党带动依法治国,是推进我国社会主义法治国家建设的重要途径。从本质上理解,党内法规与国家法律体系在制定主体、实施对象、制度渊源、调整关系上存在本质的不同。但是,作为社会主义法治体系的共同组成部分,同时作为调整社会关系的制度规范手段,国家法律和党内法规在国家治理体系现代化进程中共同发挥着治国理政之重器的重要作用。具体到监察制度规范体系建设而言,党内法规较相关法律制度规定,监督对象上更加广泛深入、监督程序上更加具体细致、监督措施上更加严格规范。“党规党纪必然要严于国家法律”,党的纪律不仅约束党员行为,更要严肃规范党员的思想作风。党的纪律约束要远远严于法律的标准;法律的制裁后果要严于党的纪律处分。因此,要“把纪律和规矩挺在前面”,强化纪法贯通,对于所有违反党内法规的行为,都是党内监督规范和调整的对象。对于那些既违反了党规也触犯了法律的严重违纪违规行为,需要处置过程中严格依据党规和法律规定处理。特别要重视的一点是,监察机关的规范体系中不仅有成文的规矩,同时党在长期实践中形成的优良传统和工作惯例也是重要的党内规矩,是需要必须严格遵循的规范准则。习近平总书记指出,党的纪律是刚性约束,政治纪律更是全党在政治方向、政治立场、政治言论、政治行动方面必须遵守的刚性约束。这是对党员干部思想、政治、工作、生活等各个方面的总体性要求,也是监察机关政治属性定位的重要理论意义所在。

(三)“纪律”与“法律”责任协同定位

从监察体制改革的政治定位来看,国家法律与党内法规在监察规范体系中的位阶属性存在不同,这种规范运行体系直接导致了“纪律”与“法律”责任衔接协同机制的政治属性。从责任承担的角度来看,监督权运行机制的最终落脚点在不同责任的承担方式上。从上文论述可以看出,监察机关的处置行为具体划分为党纪、政纪、犯罪三种类型,党纪处分包括警告、严重警告、撤销党内职务、留党察看和开除党籍,政务处分包括警告、记过、记大过、降级、撤职、开除等;而对于涉嫌职务犯罪的公职人员,监察机关经过调查后认为其犯罪事实清楚、证据确实充分的,应当移送检察机关依法提起公诉,并由审判机关履行最终处分权。另外,监察机关可以对其监督和调查的公职人员的主管机关提出监察建议,对在监督和调查过程中发现的廉政建设和依法用权等方面存在的问题令其进行整改,涉嫌犯罪的移送检察机关进行起诉,对其他不构成犯罪的行为提出监察建议。对于不履行或者不正确履行廉政职责的,监察机关可依照权限对负有责任的领导人员直接作出问责决定,或者向有权作出问责决定的机关提出问责建议。在责任衔接程序方面,2018年8月修订的《中国共产党纪律处分条例》明确提出:“党组织在纪律审查中发现党员严重违纪涉嫌违法犯罪的,原则上先作出党纪处分决定,并按照规定给予政务处分后,再移送有关国家机关依法处理。”这进一步坚持了“纪严于法、纪在法前”的基本政治原则,从而确保了监察机关责任体系衔接制度的系统完备性。

四、结语

综上所述可以看出,国家监察制度改革是国家监督体系权力组织结构、权力运行机制的重要创新,是国家政治文明建设的重要举措。正是基于其自身的政治属性定位,才能够进一步明确监察委员更好地履行监督、调查、处置三项职权,从而更好地发挥党纪检查、行政监察、犯罪调查等功能,形成覆盖党纪处罚、行政处罚、刑事犯罪处罚等党、政、法“三位一体”全部

手段的强大监察体系。因此,妥善处理监察委员会内部各机构之间以及监察委员会同其他国家机关之间的相互关系,是未来监察体制改革过程中必须妥善处理好的重大理论问题。基于上述分析,可以看出监察委员会的政治属性定位,最终落脚点在于在实践中如何构建完善、协同、高效的权力运行机制,并以此为基础通过监督体系内部各组成要素的相互作用,达到一种平衡性的有序结构,从而实现监察制度系统功能自我调整与完善的运行目标。

参考文献:

- [1] 中国共产党第十九届中央委员会第三次全体会议公报[EB/OL]. (2018-02-28). http://www.xinhuanet.com/politics/2018-02/28/c_1122468000.htm.
- [2] 深化监察体制改革 推进试点工作之二 根本目的在加强党的领导[N]. 中国纪检监察报,2017-07-03(1).
- [3] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第38卷[M]. 北京:人民出版社,1972:33.
- [4] 列宁. 列宁全集:第34卷[M]. 北京:人民出版社,1985:186.
- [5] 闫鸣. 聚焦监察法草案:监察委员会是政治机关[N]. 中国纪检监察报,2018-03-08(3).
- [6] 习近平. 在十八届中共中央政治局第一次集体学习时的讲话[M]. 北京:人民出版社,2012:10.
- [7] 邓小平. 邓小平文选:第1卷[M]. 北京:人民出版社,1994:215.
- [8] 习近平. 习近平在中纪委第六次全体会议上的讲话[EB/OL]. (2018-05-03). http://www.xinhuanet.com/politics/2016-05/03/c_128951516_2.htm.
- [9] 施振宇. 浅议国家监察体制改革的政治性[N]. 中国纪检监察报,2018-05-31(5).
- [10] 魏昌东. 国家监察委员会改革方案之辩证:属性、职能与职责定位[J]. 法学,2017(3):415-416.

(责任编辑:李秀荣)